

2025/04/03

星期四

乙巳年三月初六

总9398期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊



年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

27年

紫金草传唱和平之声

“花的种子哟，来自大海的彼岸，带着期待哟，在这里生根开花……”3月26日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的和平广场上，一群白发苍苍的日本老人用中文、日文齐声高唱《紫金草的故事》。

这群唱歌的老人来自日本“紫金草合唱团”，平均年龄超过75岁，最大的已经88岁，这是合唱团第13次来华。

紫金草，原名“二月兰”，在南京是一种很常见的野花，但却承载着惨痛的记忆和对和平的祈愿。

1939年，为了表达对侵华战争的忏悔，日本军医山

口诚太郎将“二月兰”带回日本栽培，取名为“紫金草”。20世纪90年代，日本儿童文学作家大门高子在得知了这段故事后，与作曲家大西进共同创作了由12个章节构成的组曲——《紫金草的故事》，表达了日本民众对战争的忏悔以及对和平的向往。

“1998年成立合唱团以来，我们每年要在日本不同地方演出100多场。观众听了我们的歌，对南京大屠杀有了更客观、深入的了解。”大门高子说，合唱团最高峰时超过了1000人。

27年来，大门高子带领团员在日本、中国、美国等地不停演出，其中最难忘的是

2001年在南京的首演。“不论是中国人还是日本人，都一边拍手、一边流泪，带给我巨大的震撼。这说明音乐直抵了人心。”大门高子回忆道。

纪念馆的和平广场上，专门建有一座紫金草花园，花丛中立着一尊紫金草女孩的雕像，她的身后是一片紫色的花海。

“和平的花，紫金草，和平的花，紫金草……”当日，日本“紫金草合唱团”代表与南京紫金草童声合唱团代表一起，在紫金草花园种下了一棵和平音乐树，人们齐声高唱，歌声在广场上回荡。

侵华日军南京大屠杀死遇难同胞纪念馆馆长周峰说：“这紫色的小花已成为表达两国人民和平心声的符号。”

3月27日，日本“紫金草合唱团”还与南京紫金草童声合唱团共同演唱，持续唱响中日友好之歌。

出生于1945年，今年已80岁高龄的大门高子说：“希望我们的歌声能使两国人民增进相互了解和友好感情。我会一直唱下去，直到唱不动为止。”尽管步履蹒跚，白发满头，但大门高子传唱和平之声的信念依旧坚如磐石。

新华社

中国创新指数 排名第10位

在近日举行的2025中关村论坛年会重大成果专场发布会上，中国科学技术发展战略研究院发布《国家创新指数报告2024》。

报告显示，全球创新格局保持亚美欧三足鼎立态势，领先国家科技创新优势突出。中国创新能力综合排名第10位，接近欧洲主要发达国家水平。

就具体得分而言，中国国家创新指数得分为70.1分，主要指标增速高于发达国家水平。

网售小商品缺斤短两 消费者维权难



中国救援 争分夺秒

缅甸发生7.9级地震后，中国救援力量随即与时间展开赛跑：集结、飞赴、抵进、施援……在曼德勒、在内比都、在仰光，都有中方救援队忙碌奋战的身影。

新华社



清明假期全国口岸预计日均210万人次出入境

国家移民管理局1日预测，今年清明节假期全国口岸日均出入境人员将达210万人次，较去年同期增长21.4%。

北京首都、上海浦东、广州白云、杭州萧山、成都天府等大型国际机场口岸出入境客流小幅增长，预计日均出入境人员分别为3.9万、8.1

万、4.8万、1.2万、1.6万人次。毗邻港澳陆路口岸旅客流量快速增长，返乡祭祖的港澳台居民、海外侨胞将明显增多。

新华社

文旅部推出32条“花期乡遇”主题线路

据“文旅之声”微信公众号消息，春日的乡村，是自然与人文交织的斑斓画卷。从江南水乡的油菜花海到雪域高原的桃花秘境，从古建园林的梅韵雅集到梯田山野的杜鹃烂漫。到

乡村看云卷云舒、赏花开花落，不仅是一场视觉享受，更是一次融合生态科普、文化寻根与生活美学的深度旅程。

值此春暖花开，文化和旅游部精选推出32条“花

期乡遇”主题乡村旅游精品线路，串联起大江南北花事胜景，带游客追随春天的脚步，开启“乡村四时好风光”，邂逅柳暗花明又一村。

中新

标题新闻

时政

★ 退役军人事务部、全国少工委联合部署开展“赓续·2025·清明祭英烈”活动

军事

★ 东部战区组织兵力位台岛周边开展联合演训

医疗

★ 我国加速消除病毒性肝炎危害

社会

★ 全国户外运动参与人数突破4亿

国际

★ 韩国“最严重山火”破坏生态系统 完全恢复或需百年

★ 约1900名美科学家联名谴责特朗普政府破坏科学事业

★ 民调：逾七成乌克兰民众认为特朗普上台对乌不利

国内航线

下调燃油附加费

多家航空公司消息，从5日起，下调国内航线燃油附加费。

调整后，成人旅客国内航线燃油附加费征收标准为800公里以上航段，每人每航段收取20元；800公里及以下航段，每人每航段收取10元。与调整前的标准相比，分别下调了20元和10元。

目前五一机票预订尚未进入高峰，旅客5日后预订，燃油附加费降低将减少五一假期的出游成本。

休刊通知

按国务院通知，2025年4月4日至2025年4月6日放假。《老年日报》2025年4月4日至2025年4月6日休刊三天，4月7日起正常出版，敬请周知。

老年日报社

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319



今日
微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

中医教你读懂
身体“求救信号”



龙健康

10个让身体
越来越好的秘诀